

忻州日报

2025年6月16日 星期一 农历乙巳年五月廿一
XINZHOU DAILY



忻州日报 忻州在线

中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12099期 今日4版
网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxzrbs@163.com 忻州日报社出版

为有源头清水来

——忻州市汾河流域生态修复保护纪实

本报记者 杨峰雷 白雪萍 赵丹琦



静乐汾河国家湿地公园。本报记者 张存良摄

“站在那高处望上一望，你看那汾河的水呀，啦啦啦啦流过我小村旁。”上世纪50年代末，由著名词作家乔羽创作的这首脍炙人口的《人说山西好风光》，让汾河家喻户晓，成为三晋儿女心中的文化符号与情感寄托。

汾河，这条孕育了三晋文明的母亲河，从忻州境内的管涔山麓发源，蜿蜒流经宁武、静乐两县出境，如一条灵动的丝带串联起山川与村落。然而，历史上一段时间，由于流域内过度开发，使得汾河源头水量锐减、污染严重。

近年来，忻州市以“绿水青山就是金山银山”理念为指引，深入实施“一泓清水入黄河”生态保护工程，在

汾河流域绘就一幅“山水林田湖草沙”协同共生的壮美画卷。如今的汾河沿线，清泉奔涌、碧波荡漾，两岸绿树成荫、鸟语啾啾，生态红利正转化为乡村振兴和高质量发展的澎湃动力，书写着人与自然和谐共生的时代篇章。

源起管涔：守护母亲河的“最初一公里”

问渠那得清如许？为有源头活水来。

群峰排列，管涔山如绿色屏障矗立天地间。在宁武县东寨镇，汾河正源——雷鸣寺泉从石罅中喷涌而出，清澈见底的泉水带着山林的灵气，奏响汾河的开篇乐章。然而，这里的生态也曾伤痕累累，上世纪的5家

村办煤矿，如狰狞的伤口撕裂山体，污水横流、泥沙俱下，让“三晋第一泉”蒙尘。

宁武人深知，守护汾源就是守护山西的生态命脉。1988年，一场横跨20多年的“治汾攻坚战”打响：关闭汾源区域所有矿井、建成污水处理厂、取缔511座污染企业……当最后一座煤矿的井架轰然倒下，当一股股清泉重新漫过鹅卵石滩，汾源的呼吸逐渐恢复顺畅。

“治汾攻坚战”只是开始，后期的汾源治理仍在延续。近年来，“山水林田湖草沙”生态保护修复工程的实施，国家第三批生态保护修复项目的落地，更让汾源区域迎来系统性重塑——“1轴1带1廊6核7营”的生态布局，将河道治理与乡村旅游、产业转型紧密结合，让生态保护与富民增收同频共振。

漫步汾源景区，农家乐的招牌在绿树间若隐若现。村民王某的小院里，游客们围坐品尝山野风味，身后是波光粼粼的汾源湖。“以前靠种地，一年收入不了几个钱，现在开农家乐，加上生态补偿，日子滋润多了！”王某的笑容，成为汾源治理最温暖的民生注脚。

骤雨初霁，碧空如洗。汾河源头的一条溪流在管涔林局马家庄林场的山谷中潺潺流淌，两旁山坡上的落叶松经过大雨的洗礼后更显青翠欲滴。尽管溪流两侧可见发水痕迹，但溪水清澈见底，岸边难觅泥沙沉积。这片通过自然演替形成的次生林，正以强大的水源涵养能力，守护着汾河的“生命之源”。

30多年间，汾源区域311.3平方公里的水土流失面积得到治理，森林覆盖率由20世纪80年代的23.9%提高到45.4%，年均146.5万吨泥沙被拦截。曾经“雨季洪水旱季涸”的汾河，如今水量丰沛、水质达到地表二类标准，成为名副其实的“华北水塔”。（下转第三版）

一泓清水入黄河

护精神；曲艺说唱《文物保护法护航》普及文物保护法律知识；北路梆子戏歌《非遗正青春》展现非遗的青春活力；歌舞《复兴的力量》表达忻州儿女传承历史、展望未来的信念。

活动现场还设置了文物保护和非遗保护主题宣传展板、非遗展示点等，向社会公众宣传文物保护法。

本次活动激发了社会公众对文化遗产保护传承的热情，提高了文物保护意识，为推动我市文化遗产事业的繁荣发展注入了新活力。

2025年“文化和自然遗产日”忻州市主会场活动启幕

本报讯（记者白雪萍）6月14日上午，全国重点文物保护单位五台县佛光寺的停车场内彩旗飘飘、热闹非凡。2025年“文化和自然遗产日”忻州市主会场活动在此举行启动仪式，为现场观众带来了一场精彩的文化盛宴。副市长王志英参加活动。

启动仪式上，节目精彩纷呈。二人台联唱《瑰宝

韵·非遗情》通过国家级非遗项目二人台，展现了文物与非遗的新活力；晋北鼓吹《大得胜》融合多元音乐元素，展现出蓬勃生命力；舞蹈《洪福周天》让定襄洪福寺国保雕塑“活”起来，带观众领略古建风华；鼓韵琴声《万里茶道再启航》重现茶道往昔辉煌，寓意文化传承创新；音诗画《守护千年》勾勒护宝史诗，彰显守

长城文化自驾之旅在代县启程

本报讯（记者郭健 张志远）6月14日上午，代县滹沱河湿地公园引擎轰鸣，百辆自驾车集结成列。由山西文旅集团联合山西交通广播车友会、太原交通广播车友会及全国多家汽车车友俱乐部共同打造的“畅游山西·穿越边塞秘境”长城文化自驾之旅在此启程，车轮将沿着长城一号公路，深入边塞秘境一探究竟。

此次自驾活动依托山西省黄河、长城、太行三个一号旅游公路全线贯通的优势，串联全省丰富文旅资源，致力于打造全域旅游新生态。车队将沿长城一号旅游公路，途经芦芽山北部原始森林、雁门关景区等重要节点。

“我们编织的不仅是一条路线，更是连接古今的文化纽带。”山西文旅集团总会计师王菊芬表示，“畅游山西”提供“一站式”服务，全程配备“导游管家”，穿插“合唱抽奖”等互动与地方美食品尝，提升旅途体验品质。山西文旅集团副总规划师卢永红表示，活动以“文化考古+音乐现场+科技赋能”三维模式，重新定义文旅形态，让旅程成为文明对话的媒介。

来自北京的车友孙乐赞叹：“此行将自然奇观与边关文脉深度融合，带来的是全新震撼体验。”

活动由山西文旅集团副总经理韩军带队，忻州市文旅局及相关县领导出席，晋游旅行社、文旅云游集团全程组织执行，细致服务获得游客一致赞誉。

这场始于代州的文化远征，以车轮丈量长城千年风华。今后，山西文旅集团将持续以“畅游”为媒，推动三晋边塞从地理坐标升华为闪亮文化图腾，引八方来客共鉴中华脊梁的雄浑之美。

据了解，此次“畅游山西”自驾游活动是山西文旅集团继6月初长治武乡太行山文化探索后开启的又一次文化之旅。今年5月至10月，山西文旅集团全力打造“畅游山西”全新文旅体验活动，依托全国规模最大、里程最长的黄河、长城、太行三个一号旅游公路全线贯通的优势，串联起全省117个县区、114个驿站、976个景区景点，全面打造全域旅游新生态。

忻州市文化旅游主题展示活动在繁峙举行

本报讯（记者郭健 张志远）6月14日，以“康养福地 自在忻州”为主题的忻州市文化旅游主题展示活动在繁峙县祥龙广场举行。旨在全方位呈现忻州深厚的文化底蕴、秀美的自然风光以及独特的康养魅力，进一步提升“康养福地 自在忻州”文旅品牌的知名度和影响力。

活动在热情洋溢的歌舞《相约忻州 你我同行》中拉开帷幕。歌曲《忻州我为你歌唱》《长城的呼唤》《黄河老家》《繁峙情》深情讴歌了家乡的变迁与发展，引发了观众们对忻州自然与人文景观的无限向往。

歌舞《咱们的绕羊赛》和二人台《康养忻州等你来》《想亲亲》以其浓郁的地方风情，赢得了现场观众的阵阵掌声。北路梆子《四郎拜母》、繁峙秧歌《夜宿花亭》选段展现了国家级非物质文化遗产的魅力。活动在歌舞《美丽家园》中圆满落幕。

活动现场，还设置了忻州市14个县（市、区）的农特产品展销区，琳琅满目的农特产品吸引了众多游客和越野赛运动员及当地居民的关注。市文化和旅游局负责人表示：“此次活动通过歌舞、戏曲、曲艺、农特产品展销等多种形式，全方位、立体化地

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五

年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化，在战略上不断成熟，在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国特色社会主义的本质要求和重大原则，是对推进中国现代化的最高顶层设计。中国现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标，落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往

就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务，提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握节奏和进度，注重巩固拓展优势，突破瓶颈堵点、补强短板弱项，提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际、实事求是，提高规划执行力和落实力。

市委政法委工作汇报分析会召开

本报讯（记者刘鑫林）6月13日，市委政法委工作汇报分析会召开。市委常委、秘书长温建军主持会议并讲话，市委政法委机关及所属事业单位全体干部职工参加会议。

会上，市委政法委各科室及所属事业单位负责人对去年以来的工作进行汇报，市委政法委分管负责人作点评发言。温建军强调，全市政法系统要不断强化党对政法工作的绝对领导，将政治要求贯穿全市政法工作始终，加强全市政法智能化建设的谋划和协调，以智能化、数字化、信息化赋能全市政法工作；要持续提升

升执法司法公信力，树牢为民情怀，强化执法监督，让人民群众能够切身感受到公平正义；要全面提升平安忻州建设质效，以更大力度、更实举措扎实做好平安建设各项工作；要高标准推进社会治安综合治理中心规范化建设，将其作为“一把手工程”抓实抓细抓到位；要突出政法队伍能力建设，常态化深化深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚定不移全面从严管党治警向纵深发展，激发干事创业内生动力，着力提升政法干警政治素养、法治思维和业务能力，为我市高质量发展提供坚强保障。

省人大立法调研组来忻调研

本报讯（记者张林泉）6月12日至13日，由省人大法工委副主任门世宾带队的省人大立法调研组莅临我市，就《山西省学校安全条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）开展立法调研，并召开座谈会。市人大常委会副主任罗志宏主持会议。

调研组认真听取了市各相关部门及学校对《条例（草案）》有关章节的意见和建议，并围绕调研主题进行了交流讨论。

门世宾充分肯定了我市相关工作取得的成绩，并提出具体要求。

罗志宏要求，各相关部门要以此次调研为契机，提高政治站位，切实提高对学校安全的认识，切实保护学校安全、维护社会稳定、维护社会公平正义，进一步做好全市学校安全各项工作，为我市教育事业高质量发展作出新的贡献。

调研组还先后深入忻府区、代县、忻州一中等地进行了实地走访调研。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组向我市交办第十七批群众信访举报件情况

2025年6月14日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第十七批信访举报件，共9件，其中重点关注件1件。

按区域和部门划分，忻府区1件、原平市1件、五台县1件、繁峙县1件、代县4件、市直单位1件。本批转办的信访件，涉及生态环境问题9个，其中，土壤污染问题2个、噪声污染问题2个、水污染问题2个、其他污染问题3个。

当日，上述信访举报件均已转交相关县（市、区）和市直单位。

截至6月14日，中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件62

件，其中重点关注件4件。交办的信访件中，涉及忻府区11件、定襄县2件、原平市13件、五台县1件、繁峙县4件、代县13件、宁武县3件、静乐县1件、五寨县1件、崞岚县1件、保德县4件、河曲县2件、五台山风景名胜区分区1件、市直单位5件；涉及生态环境问题62个，其中水污染问题7个、大气污染问题11个、生态破坏问题14个、噪声污染问题9个、土壤污染问题12个、其他污染问题9个。



扫描二维码 查看详情

中央第一生态环境保护督察组向我市交办第十八批群众信访举报件情况

2025年6月15日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第十八批信访举报件，共3件，其中重点关注件1件。

按区域和部门划分，忻府区1件、繁峙县1件、静乐县1件。本批转办的信访件，涉及生态环境问题3个，其中，土壤污染问题1个、水污染问题1个、生态破坏问题1个。

当日，上述信访举报件均已转交相关县（区）。

截至6月15日，中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件65件，其中重点关注件5件。交办的信访

件中，涉及忻府区12件、定襄县2件、原平市13件、五台县1件、繁峙县5件、代县13件、宁武县3件、静乐县2件、五寨县1件、崞岚县1件、保德县4件、河曲县2件、五台山风景名胜区分区1件、市直单位5件；涉及生态环境问题65个，其中水污染问题8个、大气污染问题11个、生态破坏问题15个、噪声污染问题9个、土壤污染问题13个、其他污染问题9个。



扫描二维码 查看详情

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况（第九、十批）



扫描二维码查看详情

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月28日-6月28日
受理举报电话：0351-2022698

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱
受理举报电话时间：8:00-20:00



保德县职业学校建设项目正紧锣密鼓地施工。

本报记者 张存良摄